

振兴三大球需要俱乐部扩大基础

——专访日本足协前主席川渊三郎

新华社记者 王镜宇 杨汀

88岁的日本足协前主席川渊三郎曾经成功推动了日本职业足球和篮球联赛的改革，现担任日本顶级联赛协作机构（涉及9个球类项目12个联赛）主席。新华社记者日前对他进行了独家专访，请他分享了对于职业联赛以及三大球发展的独到见解。以下为采访实录：

记者（以下简称“记”）：在您眼中理想的职业联赛是什么样的？您是如何把J联赛（足球）的经验运用到B联赛（篮球）的？这些经验也能运用到排球职业化上吗？

川渊三郎（以下简称“川渊”）：首先，足球也好篮球也罢，对顶级联赛来说，如何让更多观众进场观赛是第一位的。我觉得，如何让体育场馆有更多观众对发展联赛是最重要的。不管转播权卖得多少好，不管有多少赞助商，如果场内观众寥寥，就无法算作成功的联赛。没有现场观众的欢呼，电视机前的观众也不会觉得这是精彩的比赛。因此，我认为现场观众的多少是职业体育最关键的地方，关乎职业体育成功的一切。

其次，联赛和俱乐部做到收支平衡也非常重要。赤字经营不可能长期维持。我对目前世界职业体育的薪酬体系有一些疑问，我认为应该根据俱乐部的成绩和最终收益，拿出一部分来支付球员工资，而不是事先确定年薪。也是基于此，我认为俱乐部要有比较好的营收，否则无法做到可持续发展，实现正向收益是俱乐部也是职业联赛必须做到的。

关于职业体育的经营问题，在20世纪90年代打造J联赛的时候，我曾经去英国学习了职业体育的运营。可以说，职业体育经营有三大支柱，一是门票收入，二是赞助商收入，三是转播权收入。此外，还有一些周边商品销售收入。J联赛的电视转播收入大概是200亿日元（约合人民币9.7亿元）。日本足协与赞助商签有赞助协议，得益于巨大的赞助收入，日本足协能够进行健康的运营。各俱乐部的转播权、赞助和门票收入，还有周边商品开发收入的3%会上缴给日本足协。

【注：根据J联赛俱乐部2023财年财报，J1、J2、J3共60家俱乐部的总收入为1517亿日元（约合人民币73.9亿元），创历史新高，为上年度的110%。其中，门票收入是上年度的137%，恢复到新冠疫情之前水平。在上座率方面，J1联赛的平均上座人数为18993人，约为2019财年的92%，J2和J3联赛上座率达到2019财年的96%和125%。】

另一大经验是运用媒体影响力。在B联赛成立前，日本的两大篮球联赛之一叫作BJ联赛，当时其比赛结果很多媒体根本不报道。即使是体育媒体，可能也只报一个结果，没有详细报道。当时，因为无法统一两个联赛，国际篮联取消了日本国家

后来，B联赛成立以后，日本篮球的人气和水平得到了飞跃性发展。去年巴黎奥运会，日本男、女篮都获得了参赛资格。日本女篮在东京奥运会上获得银牌后，队长高田真希把银牌挂到我脖子上。她说，本来可能无缘里约奥运会，但最终得以参加并继而在东京奥运会上取得了佳绩，非常感谢我，我非常感动。参与篮球改革，以及担任东京奥运村村长等等，我都没有要1日元的工资，我的全心全意得到了最好的回报。

总体而言，我认为建立J联赛的经验在建立B联赛时都用上了。比如在体育馆的问题上，我当时认为如果是1000人左右的体育馆，B联赛不可能成功，需要5000人规模的体育馆。如果没有搞J联赛的成功经验，我这么说不会有人相信。类似的例子还有很多。我觉得在排球职业化的问题上，首要问题也是如何提高入场观众人数。

记：中国的足球和篮球职业联赛商业化都有比较快的推进，但近年来国家队根本不报道。即使是体育媒体，可能也只报一个结果，没有详细报道。当时，因为无法统一两个联赛，国际篮联取消了日本国家

川渊：关于商业化与比赛成绩的问题

里，“占古村村委会里要开招聘会，有意向速来”的消息被广而告之，不断有周边乡镇的村民赶来。

下午两点，一场程序简单的招聘会正式开始。

“我今年50岁，现在在一家物流园干装卸工，想找个离家更近的工作。”南郑村村民崔建设说，“刚看到有企业招办公室文职，我给儿子也投了份简历，开进村里的招聘会就是方便。”

在一众年龄偏大的求职者中，记者发现一张年轻的脸庞。“我是学消防工程的，之前在兰州实习，本来可以留下来，但我是独生女，想回到父母身边工作，在驿站工作人员的推荐下，目前和三家有意向的企业接上了头。”22岁的余明星说。

记者注意到，参会的企业拥有一些共同点：常年招工、对年龄限制较为宽松、物流、后勤、家政等服务类企业较多。浐灞国际港组织人事部副部长孙春宁说：“我们会提前收集辖区居民的求职意向，筛选出满足需求的部分企业，不能参会的由我们代为招聘，对接需求。”

不仅在村委会，浐灞国际港将这样小而精的招聘会开到了商场、社区，甚至带求职者走进企业现场试岗，精准对接不同类型求职者的需求，人岗适配率大大提高。自2023年5月运营以来，零工驿站已经帮助1079位求职者顺利就业。

作为零工驿站的工作人员，王晶还要对接辖区内的企业，广泛收集岗位，同时将这些招工信息尽可能多地覆盖辖区群众，她手机上的就业服务微信群已有18个。“为了对接需求，我们把用工‘探头’前置。如西安交通大学第一附属医院陆港院区，我们在其开工建设阶段就开始对接服务。现在我们已常态化为医院输送后勤服务员工。”

中央经济工作会议指出，“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。”陕西省去年发布了灵活就业人员社保清单，为灵活就业人员提供两种缴纳养老保险的方式，并对就业困难人员灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴。

据统计，西安市2023年常住人口1307.82万人，比十年前增加约371万人。“灵活就业”市场发展迅速。目前，西安市已建有零工市场、零工驿站以及就业服务站529个。

“我们的初衷就是为灵活就业人员提供就业指导、信息发布、岗位推荐、技能培训、权益保障等服务，为求职者提供一个家门口的暖心‘信息库’、‘歇脚地’和‘加油站’，同时致力于成为他们维护权益的‘娘家人’。”孙春宁说。

同一时间，浐灞国际港辖区居民的各种微信群

里，“占古村村委会里要开招聘会，有意向速来”的消息被广而告之，不断有周边乡镇的村民赶来。

下午两点，一场程序简单的招聘会正式开始。

“我今年50岁，现在在一家物流园干装卸工，想找个离家更近的工作。”南郑村村民崔建设说，“刚看到有企业招办公室文职，我给儿子也投了份简历，开进村里的招聘会就是方便。”

在一众年龄偏大的求职者中，记者发现一张年轻的脸庞。“我是学消防工程的，之前在兰州实习，本来可以留下来，但我是独生女，想回到父母身边工作，在驿站工作人员的推荐下，目前和三家有意向的企业接上了头。”22岁的余明星说。

记者注意到，参会的企业拥有一些共同点：常年招工、对年龄限制较为宽松、物流、后勤、家政等服务类企业较多。浐灞国际港组织人事部副部长孙春宁说：“我们会提前收集辖区居民的求职意向，筛选出满足需求的部分企业，不能参会的由我们代为招聘，对接需求。”

不仅在村委会，浐灞国际港将这样小而精的招聘会开到了商场、社区，甚至带求职者走进企业现场试岗，精准对接不同类型求职者的需求，人岗适配率大大提高。自2023年5月运营以来，零工驿站已经帮助1079位求职者顺利就业。

作为零工驿站的工作人员，王晶还要对接辖区内的企业，广泛收集岗位，同时将这些招工信息尽可能多地覆盖辖区群众，她手机上的就业服务微信群已有18个。“为了对接需求，我们把用工‘探头’前置。如西安交通大学第一附属医院陆港院区，我们在其开工建设阶段就开始对接服务。现在我们已常态化为医院输送后勤服务员工。”

中央经济工作会议指出，“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。”陕西省去年发布了灵活就业人员社保清单，为灵活就业人员提供两种缴纳养老保险的方式，并对就业困难人员灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴。

据统计，西安市2023年常住人口1307.82万人，比十年前增加约371万人。“灵活就业”市场发展迅速。目前，西安市已建有零工市场、零工驿站以及就业服务站529个。

“我们的初衷就是为灵活就业人员提供就业指导、信息发布、岗位推荐、技能培训、权益保障等服务，为求职者提供一个家门口的暖心‘信息库’、‘歇脚地’和‘加油站’，同时致力于成为他们维护权益的‘娘家人’。”孙春宁说。

同一时间，浐灞国际港辖区居民的各种微信群



春季慢性呼吸疾病易发 基层防治是关键

新华社记者 李恒

春季气温回升，昼夜温差大，慢性呼吸系统疾病也进入易发期。专家表示，需加速推进慢性呼吸系统疾病早筛早诊工作，落实分级诊疗制度，着力增强基层医疗机构优质医疗资源的可及性，以更好地适应春季疾病流行的特点。

据了解，慢性呼吸系统疾病中，慢性阻塞性肺疾病较为常见。流行病学调查显示，我国40岁以上人群慢阻肺患病率达13.7%，该疾病具有高患病率、高死亡率、高疾病负担的“三高”特点。

国家呼吸医学中心（中日友好医院）教授杨汀介绍，慢阻肺病在业内有“沉默的杀手”之称，患者早期症状不明显，一旦出现气短或呼吸困难到医院就诊时，往往到了中晚期，加上如果治疗不规范，易引发严重后果。

“肺功能检查是慢阻肺病诊断、病情评估、随访管理中的关键环节。”中华医学全科医学分会主任委员、北京大学第一医院全科医学科主任迟春花说，要在基层医疗机构继续加强慢阻肺病的诊断、治疗及肺功能检查与结果判读的培训，完善肺功能检测仪等常见呼吸系统疾病检测仪器的配备。

目前，对于慢阻肺病、哮喘等常见的慢性呼吸系统疾病，基层医疗机构人员配备不足、检测能力欠缺，易出现漏诊、误诊情况。迟春花表示，需规范化培养全科医生，鼓励全科医生到三甲医院进修至少三个月，全面提高全科医生对慢阻肺病的诊治能力。同时还要鼓励在社区开设慢阻肺病的专病门诊。

专家表示，慢阻肺病、哮喘等慢性呼吸系统疾病的防治是一项系统工程，需要政府、医疗机构和社会各界共同努力。通过早筛早诊早治、医疗资源下沉、创新药物可及性提升以及“共病共治共管”模式的探索，有望为患者提供更加优质的健康服务。

专家提醒要警惕伪装成 “红眼病”的潜在致盲“杀手”

新华社记者 毛振华 栗雅婷

入春后往往是“红眼病”的高发期。天津泰达医院眼科主任医师张万红提醒，出现眼红、眼痛时，并非一定就是“红眼病”，要警惕是否由葡萄膜炎引起，并及时到正规医疗机构进行治疗。

张万红介绍，葡萄膜炎指的是一大类发生在眼部葡萄膜和视网膜的炎症性疾病。眼球的葡萄膜组织分为三部分，虹膜、睫状体和脉络膜。“大家最经常听到的虹膜炎和虹膜睫状体炎，就是指发生在虹膜和睫状体部位的炎症，在葡萄膜的前部，属于前葡萄膜炎。此外，还有中间葡萄膜炎、后葡萄膜炎和全葡萄膜炎。”

她分析，除了一部分是感染、外伤导致外，多数葡萄膜炎都是自身免疫性疾病，往往缺乏明确的病因，但有时会伴发全身的风湿免疫病。

眼红、眼痛是葡萄膜炎的常见表现。有患者会出现严重的眼痛，有时夜间更为严重，难以入睡。但也有些特殊的类型，如部分少年儿童的慢性虹膜炎，即便病情已经很严重，也可能不出现任何眼红、眼痛的症状。

葡萄膜炎会引起眼前黑影、视力下降，严重者甚至会失明。除了眼睛不舒服，还有患者可能会有一些全身症状，如身上关节疼、头痛、脖子僵硬、腰部僵硬、耳鸣等。出现这些症状均需引起警惕，必要时可到风湿免疫内科就诊，排除全身疾病。

张万红说，即便患病后也不用太过担心，目前临床上有多种治疗手段，包括使用激素、免疫抑制剂、生物制剂等。

“葡萄膜炎患者身体锻炼需适度，身体过度疲劳会影响体内免疫平衡。”张万红建议，患病后应充分休息，减少工作量，保持作息规律。同时，精神放松和良好情绪是对付葡萄膜炎的天然良药，患者应去除恐惧和焦虑，树立战胜疾病的信心，从而早日恢复健康。

（新华社天津3月12日电）

我国科学家计划打造“数字肾脏” 让肾脏疾病“清晰可见”

新华社记者 阳娜 魏梦佳

北京大学科研团队日前在国际上发布一项“肾脏成像组计划”，拟通过多模态成像技术与人工智能算法，率先构建全肾脏数字图谱。据悉，这一“数字肾脏”能使肾脏疾病机理更“清晰可见”，为肾脏疾病的精准诊断、新药研发、精准治疗提供全新方向。

慢性肾脏病严重影响生命健康。由于病征不明显、检测手段相对单一等，慢性肾脏病患者通常难以在患病早期确诊，一旦出现症状通常已进入病中晚期。

为攻克此难题，北京大学国家生物医学成像科学中心与北京大学第一医院共同发起“肾脏成像组计划”，以期突破传统病理检测局限，以“数字肾脏”为精准诊疗建立多维度评估体系。

项目负责人、北京大学第一医院副院长杨莉说，“数字肾脏”的特点是动态仿真且多维可视，“通过多种技术手段，可让肾脏从分子细胞水平到整个器官运行都直观可见，并整合多模态成像，绘出真实肾脏的内部结构和动态演化过程。”

杨莉介绍，在临幊上，“数字肾脏”平台也可帮助精准定位病灶根源，并结合患者临床数据构建个性化数字模型，为患者筛选最优治疗方案，从而提升肾脏疾病早期诊断能力和个性化诊疗水平。

根据计划，科研团队将在3年内先构建动物的“数字肾脏”，10年内实现人类“数字肾脏”，并在临床肾脏病诊疗过程中应用。目前，联合团队已绘制完成超声、核磁共振、CT和病理等模态下的成像数据图，并对各模态成像数据进行整合。

“肾脏成像组计划”近日发表于学术期刊《国家科学评论》。北京大学国家生物医学成像科学中心主任、中国科学院院士程和平认为，该计划作为国家成像中心首批重大项目之一，不仅为肾脏病研究开辟了新路径，还将为其他器官的数字建模提供重要参考。

（新华社北京3月12日电）



新华社发 崔晓琪 作